

新民海外

本报海外文稿部主编 | 第 101 期 | 2021 年 2 月 8 日 星期一 本版编辑: 吴雪舟 视觉设计: 戚黎明 编辑邮箱: wuxz@xmwb.com.cn

华人之星



人物名片

黄嵩钧

- ◆ 英国南安普敦大学教授
- ◆ 英国电气电子工程师联合会高级会员
- ◆ 英国高等教育学院院士 特许工程师
- ◆ 英国工程技术学会院士
- ◆ 英国南安普敦华人协会会长

“已经很久没有读写中文啦，和你说话感到非常亲切。”尽管有一些南洋口音，但黄嵩钧的中文依旧流利，这得益于其从小就接受的中文教育。在不少人的眼中，黄嵩钧是一位接地气、热心肠的“非典型”大学教授：他在学术上卓有建树，却不曾拘泥于知识的象牙塔中，反而将业余时间贡献给了当地社区，积极为定居于此的华人以及广大留学生争取合法合理权利，帮助大家更好融入英国；也教授中文、武术、太极、舞龙，带领当地华人在英国传播中华文化；他更是从未忘却自己是一名炎黄子孙，在去年新冠疫情中，第一时间募集捐款，为祖国送上温暖。

英国华裔「非典型」教授热衷衷华社事务

文 / 叶庄



■ 2019 年春节，黄嵩钧(中)与英国友人一起在南安普顿的 West Quay 上表演太极



■ 去年，黄嵩钧(右四)率南安普敦华人协会成员和南安大学学生为英国新冠疫情募捐后，与市长合影

1 马来西亚华裔学霸留学英国

黄嵩钧祖籍广东，祖父母分别来自广东省惠来县园墩村和福建省安溪县芸美村。他出生于马来西亚吉打州。高中毕业后，获马来西亚政府奖学金，前往英国南安普敦大学就读电气电子工程专业。该专业在英国排名前三。本科毕业后他又以优异的成绩获得奖学金，继续攻读博士学位。2002 年获得无线通信博士学位。

刚到英国读书时，黄嵩钧鲜少能在街头看见华人面孔，凑巧遇到，他都会很兴奋地跑过去打招呼。“我的本科班里有近百人，华人不到十人，而且还多是来自马来西亚和新加坡的。电脑工程专业有几位香港学生，几乎没有来自中国大陆的。而华人也大多只是和华人玩，几乎很难融入到英国本土的学生群体中。”

他认为这背后的主要原因，还是文化背景以及语言的不同。“英国人喜欢去酒吧喝酒和看足球，而华人闲暇时更愿意钻研厨艺、聚餐、看电影和打羽毛球。加上双方在说英语时都有口音，听不懂各自说的

英语也是常事。不过有些英国同学还是很友善，对中国文化非常感兴趣。”这使得黄嵩钧体会到，艺术是沟通不同文化的最好桥梁，这也为他日后加入当地武术社团并借由展示中国传统艺术，来融入当地社会埋下机缘。

一晃到英国 20 多年，黄嵩钧身边的华人群体也发生了巨大变化。随着中英两国关系进入黄金时代，每年几乎有 3000 多位来自中国大陆的学生到南安普敦大学深造，单是黄嵩钧自己，就带过 6 名来自中国大陆的博士毕业生和 60 多名硕士毕业生，其中 2 位博士进入华为工作。海外华人应当如何在职场中谋得一席之地？黄嵩钧提出了自己的看法：最重要的还是要努力做好本职工作，避免遇到挫折就产生对方故意针对的心理，以为自己被歧视。“工作能力才是硬通货，是决定性因素。文化和语言差异的确可能会带来一些误解，但并不是永久和最关键的。所以大家应该多花时间和精力，打磨好自己的业务能力。”

3 上主流媒体为华人发声

在推进中国传统文化在当地社区传播的同时，黄嵩钧也不断加深对英国社会的了解，这一过程，挑战相伴相生。“比较明显的是，渐渐发觉西方媒体对中国大陆的报道，充满了偏见和刻板印象，这在某种程度上造成了本地华裔华人对英国政府和警察的不信任和对立。另外，华人群体之间的不合作，也使得团结的力量被分散。”

2016 年当选南安普敦华人协会会长后，他清晰地意识到自己肩上的重任。“协会自建立以来，会员都致力于与当地警察局、市政府促成良好的关系。重大节日都会邀请他们来参加。这样多方面合作的目的也是想让年轻一代的华人更加信赖协会，但收效甚微——因为他们大多忙于工作，很少有时间参与我们的社区活动。”

2020 年的新冠疫情让这种情况有所改变。南安普敦华人协会冲在了当地华人的抗疫第一线，组织捐款捐物，购买防疫物品给中国医院；也曾不畏疫情汹涌，坚持将中国大使馆派发的防疫药品，分发给有需要的人。协会因此被更多人所周知晓，

这背后离不开黄嵩钧的努力。

首先在舆论上，尽量降低本地英国人对中国的负面情绪，避免在当前特殊时期下对华人造成攻击。去年 2 月，黄嵩钧作为华人代表，与英国保守党和工党议员共同在 BBC 的 Political South 节目中亮相，对疫情在英国蔓延衍生的状况做探讨。黄嵩钧呼吁英国公众对中国多一些客观了解，不要用固有的有色眼镜来看待问题。

能够在主流媒体上为中国发声，意义不言而喻。“这说明我们多年来的努力终于被外界和主流媒体发现、认可了。”黄嵩钧说。

除了匡正舆论，黄嵩钧也实实在在地帮助中国留学生伸张冤屈。去年 3 月 17 日，英国新冠疫情开始不久，4 名中国留学生因为戴着口罩出门采购，被当地青少年挑衅、尾随至学生公寓并殴打。“从学联处得知这一消息后，我马上联系了校方、警方以及受欺凌的学生，面对面地开了一次会谈，并会见了市政府负责人。5 天之后，5 名涉嫌歧视行为的犯罪嫌疑人被逮捕。”

“过去，一些华人遇到了欺凌和歧视，

2008 年，黄嵩钧已经在南安普敦大学任教两年。彼时他已有两个儿子，分别为 5 岁和 1 岁，并已有计划在当地定居。“当时就想着为本地的发展贡献一份力量，让孩子们更能够接触到中国传统文化的环境。”

同年，黄嵩钧加入了南安普敦华人协会委员会，并开始接手管理协会的网站设计和网页内容编辑。值得一提的是，从去年以来的疫情期间，南安普敦华人协会不少活动和课程都转为线上，网站也同步加上了手工课、绘画课、武术课等科目的视频。

南安普敦华人协会于 1999 年成立。“此前在南安的华人还是很少，大家平日难得聚在一起。协会成立后，大家得以在重大节日时，组织舞龙、舞狮、武术和中国舞蹈、民族乐器之类的表演，吸引了大量本地居民观看。”黄嵩钧介绍说。

2009 年，黄嵩钧被委任为协会秘书，2016 年 6 月被推选为会长。“在我之前，已经有五任会长，他们积极奉献，为当地华社发光发热，我是第六任，可以说是站在了历任会长工作成果的肩膀上。”

为了能够与当地老华侨更好地沟通，黄嵩钧特意去找人学习粤语，“虽然我祖上来自广东省，但我其实不会粤语。”

黄嵩钧还担任南安普敦中文学校的副校长、南安普敦武坛武术馆小孩子武术教练，以及南安普敦大学孔子学院的兼职武术和太极老师，在业余时间带领大家做运动，也会参加各种表演。“中国武术是中华文化的精粹，我殷切期望在英国的下一代华人能够和我一样，把这个国粹发扬光大，后继有人，也让全世界都能知道这个瑰宝。”



■ 去年 2 月，参加 BBC 关于疫情的访谈

并没有选择报案，警方和政府就无从得知，也不会想到这件事情的严重性。学生群体选择继续忍气吞声，而华人‘软柿子’的形象就愈加鲜明。”黄嵩钧呼吁大家，如果遇到类似的事情，要勇敢地站出来报案。同时他也提醒大家，南安普敦华人协会是南安社区仇恨犯罪第三方举报网络的成员，时常和其他组织开会讨论如何有效打击仇恨犯罪，是能够帮助本地华人及学生向警察报案的机构之一，“大家有需求，都可以找我们帮忙。”

这一事件在当地引起不小的震动。曾经有一些无暇顾及社区活动的本地华人，意识到了协会的能量和作用，也开始积极投入到其中。“这个结果，是我们创办协会一直追求的，就是大家能自发地参与到社区活动中，为改善共同生活的环境贡献一点力量。”

2 大学教授业余当起武术教练